

# МАРШАЛ И СОЛДАТ



В мае 1970 года в Москву со всех концов страны съехались кавалеры орденов Славы трех степеней на торжественную встречу в честь 25-летия Великой Победы. Присутствующий на этой памятной встрече Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян узнал Хачика Меликсетяна — знаменитого артиллериста с первого Прибалтийского фронта. Иван Христофорович крепко обнял бывшего солдата, расспросил, как сложилась его послевоенная судьба. О героизме и отваге старшего сержанта Меликсетяна маршал знал хорошо. Это он в 1944 году, будучи командующим фронтом, подписал представление на награждение наводчика Меликсетяна орденом Славы первой степени.

...Славный боевой путь прошел в годы Великой Отечественной войны двадцатилетний столяр из Еревана комсомолец Хачик Меликсетян. Сталинград, Курск, Белгород, Орел, Витебск, Прибалтика, Восточная Пруссия — вот нелегкая фронтовая дорога отважного воина.

Историческая битва под Курском, где фашисты впервые применили тяжелые танки «тигр» и «пантера» и штурмовые самоходки «фердинанд», явилась серьезным испытанием мастерства, стойкости и отваги советских артиллеристов. 5 июля 1943 года войска гитлеровского генерала Манштейна после артиллерийского налета и авиационного удара перешли в наступление, вводя в дело не менее 450 танков. В единоборство с этой бронированной армией вступили и артиллеристы 67 гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии, в составе которой мужественно сражался с не-

навистным врагом старший сержант Меликсетян.

Как-то под вечер, когда несколько затих бой, к артиллеристам пришел с наблюдательного пункта командир батареи.

— По данным разведки, — сказал он, — немцы могут ночью пойти в атаку, и именно на нашем участке. Чтобы опередить их, командир полка приказал выдвинуть одно из орудий на нейтральную полосу. Так будет безопаснее для наших позиций. Есть добровольцы на это рискованное дело?

О своей готовности выполнить задание доложили все расчеты. Но выбор пал на лучший расчет батареи, где наводчиком был Хачик Меликсетян, славившийся как снайпер артиллерийского огня.

Под покровом темноты расчет выдвинулся на нейтральный участок. Ночь прошла спокойно, а на рассвете на орудие двинулись сразу три «тигра». Хачик впервые увидел эти стальные чудовища, вооруженные 88-миллиметровой пушкой и обладавшие толстой броней. Покачиваясь на неровностях местности, «тигры» грозно неслись вперед.

— Подпустим поближе, — связал командир расчета.

Меликсетян прильнул к прицелу, держа на перекрестье головной танк.

— Огонь!

Прогрел выстрел, и бронебойный снаряд разорвался у самой гусеницы. «Тигр», как раненый зверь, закрутился на месте. Второй снаряд поджег машину.

Остальные повернули обратно. Вскоре немцы повторили атаку, на этот раз бросив в бой 8 «тигров». Расчет открыл огонь с запасной позиции. Вступила в борьбу с фашистскими танками вся батарея. И по-прежнему хладнокровно и мастерски действовал наводчик Хачик Меликсетян. Метким огнем из своей 76-миллиметровой пушки он подбил еще два «тигра». От точного огня других расчетов задымили еще несколько вражеских машин.

В знаменитом сражении на Курской дуге отважный артиллерист Хачик Меликсетян сжег десять фашистских танков. За свой героический подвиг он был награжден высокой правительственной наградой — орденом Ленина. Бойцы и командиры 67 Краснознаменной стрелковой дивизии проявили исключительную стойкость в обороне, решительность и стремительность в наступлении. По-гвардейски громил врага из своей безотказной пушки Хачик. Во время боевых действий на псковской земле его орудие, действуя в штурмовой группе, сопровождало нашу пехоту, прокладывая ей путь вперед.

За уничтожение более десяти огневых точек противника храбрый наводчик был удостоен орденом Славы третьей степени, а затем — и второй степени...

Я хорошо помню одну из встреч с Хачиком Амаяковичем. Показывая мне папку с газетными вырезками, письмами и другими доку-

ментами, он с улыбкой сказал:

— Веду интенсивную переписку с пионерами. Красные следопыты вильнюсской 27 средней школы мои постоянные корреспонденты.

Выяснилось, что юнармейцы собирают материалы об участниках боев за освобождение Литвы и попросили Хачика Амаяковича прислать свои воспоминания. Он охотно откликнулся на их просьбу. Рассказал в письме к ребятам о наступательных боях севернее Шауляя, которые развернулись здесь в начале октября 1944 года. Это было одно из крупных сражений войск первого Прибалтийского фронта, нацеленных на взятие Восточной Пруссии.

Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян во второй книге своих военных мемуаров «Так шли мы к Победе» описывает начало шауляйского наступления: «...в 11 часов 10 минут земля под нами вздрогнула от залпа реактивных установок и орудий, а над головой с глухим рокотом пронеслись снаряды. Тяжелые реактивные снаряды даже можно было наблюдать в полете. Двадцать минут нарастающего гула... Какая приятная для слуха музыка!».

Командующий фронтом еще и еще раз отмечает отвагу и ратный труд доблестных артиллеристов, их огромный вклад в общий успех наступления наших войск. По свидетельству автора книги, артиллеристы, не смотря на скверную видимость, стреляли так метко,

что фашисты на всей первой позиции не сразу решились вылезти из своих нор.

В числе славных пушкарей первого Прибалтийского фронта был и молодой коммунист гвардеец Хачик Меликсетян. «...Наводчик тов. Меликсетян поражал пулеточные точки противника с первого выстрела. А это помогало наступающим стрелковым ротам преодолеть передний край без потерь...» Прочитав представление на правительственную награду, командующий фронтом написал — «наградить орденом Славы первой степени».

Хачик Амаякович достал из папки свою красноармейскую книжку, на обложке которой памятная надпись: «Уволен из Красной Армии в марте 1946 года».

— А это от Ивана Христофоровича, — и Меликсетян показал грамоту, текст которой гласит: «Будьте достойны славного имени фронтовика, умножайте свои заслуги в мирном созидательном труде во славу нашей великой Родины». Чуть ниже подпись — командующий Прибалтийским военным ок-

ругом генерал армии И. Х. Баграмян.

Этот наказ ветеран войны, участник парада Победы Х. Меликсетян выполнил с честью. Работая в Ереване по своей довоенной профессии столяра, в рабочем коллективе он пользовался большим уважением, принимал активное участие в военно-патриотическом воспитании молодежи. За трудовые успехи в социалистическом соревновании был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Армянской ССР.

Хачик Амаякович Меликсетян, один из 27 воинов-армян полных кавалеров орденов Славы всех трех степеней, скончался 12 января 1974 года. Героические подвиги отважного артиллериста остались яркой страницей в летописи Великой Отечественной войны, в сердцах поколений.

С. МАЛХАСЯН.

НА СНИМКЕ: Маршал Советского Союза И. Баграмян с бывшим артиллеристом Х. Меликсетяном.